

改革潮涌润塞上 供销聚力兴“三农”

——宁夏供销合作社2025年暨“十四五”发展巡礼

塞上江南,沃野千里;供销担当,助农兴农。作为党和政府联系农民群众的桥梁纽带,作为服务“三农”的中坚力量,宁夏供销合作社始终牢记为农服务根本宗旨,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以建设全国“数字供销”示范区为牵引,聚焦主责主业,深化综合改革,不断做大做强产业、做强实业、做优企业、做活流通,在稳增长、保供应、促增收、助振兴的征程上书写了供销篇章。消费帮扶入选国家发展改革委助力乡村振兴优秀案例,“供销壹号”“闽宁山海情”等品牌建设入选全国总社品牌建设优秀案例,成功创建全国节约型机关、全区民族团结进步示范机关、区直机关文明单位,荣获全区脱贫攻坚先进集体等荣誉称号。今年1至11月,全系统实现销售总额141.12亿元、利润2.99亿元,预计全年实现销售总额155亿元、利润3.2亿元,分别增长1.8%和6%。

“十四五”以来,宁夏供销合作社不断深化改革、创新赋能、提质增效,以“四争”活动和“五个供销”“五项赋能”以及“百供通”建设等一系列创新举措破题开局,相关经验在全国供销合作会议上交流发言,“村社共建”“三位一体”综合合作模式激活乡村振兴一池春水,实现了从“守摊子”到“闯路子”,从单打独斗到协同发力的深刻转变,改革发展蹄疾步稳,各项事业取得历史性成就,为全区乡村全面振兴注入了强劲供销动能。

“四争”破冰 体制机制焕发新活力

“以前供销合作社是‘要机构、要编制、要人员、要经费’,现在是‘争任务、争资源、争项目、争政策’,这一转变让全系统上下精气神完全不一样了。”宁夏供销合作社相关负责人介绍。2025年,宁夏供销合作社以“稳增长促发展攻坚年”行动为抓手,全系统争取各类任务、资源、项目、政策64项,实施重点项目18个,完成投资6146万元,为稳增长促发展夯基蓄能。全系统紧紧围绕中心、服务大局,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、投资消费稳定增长等重点工作,制定四个方面18项工作举措,推动各项目任务落地见效。驻村工作、产业帮扶、捐资助学、扶贫济困等工作成效在对口帮扶会议上交流发言时,得到广泛认可和好评。

宁夏供销合作社“四争”活动的深入开展,成为改革发展的核心引擎。灵武市供销社争取当地党委、政府支持,实施了梧桐树乡商贸中心项目,创造了发展新机遇。盐池县供销社通过联合合作建成闽宁严实新质生产力孵化联盟,开辟了发展新空间。平罗县打通政策路径,完成本级国有划拨土地作价出资,厚植了发展新优势。五年来,全系统累计争取各类任务、资源、项目、政策367项,为补齐短板弱项,实现创新发展奠定了坚实基础,以往消极被动的工作状态彻底转变,主动作为、干事创业的氛围日益浓厚。

固本强基 服务网络覆盖实现新提升

12月15日,吴忠市利通区马莲渠乡的街头,一块崭新的“百供通”招牌格外亮眼。有着30年历史的马莲渠供销社综合经营部,在纳入“百供通”建设网点后迎来蜕变:黑黢黢的水泥地换成光洁的地板砖,杂乱的货品变成分区陈列的日用百货、副食烟酒、生鲜果蔬,店面面貌焕然一新。71岁的村民王莲花再也不用穿过马路去菜市场,出门拐个弯到“百供通”网点新增的农产品专柜就能买到新鲜食材,还顺路取了社保金。店主马秀萍夫妇喜上眉梢,店面翻新开张半年来,客流量大增,营业额翻了一番,在外打零工的儿子儿媳就此回家,进货卖货有了就业路。这个网点的蝶变,正是宁夏供销合作社联合新华百货推进“百供通”产销对接网点工程、加



今年“十一”期间,宁夏供销名优特产展销中心银川首店开业。

强基层组织建设的生动注脚,熟悉的街坊老门店焕新颜成就城乡群众的幸福好光景。

基层社是供销合作社服务农民的前沿阵地。宁夏供销合作社按照“优化布局、拓展业务、创新业态、完善机制”的思路,与新华百货等开展战略合作,采取自建、联建、加盟等模式,在贺兰、平罗、利通等12个县(区)打造“百供通”综合服务网点120个,累计配送农资产品1.4亿元,统一的品牌logo、规范的形象标识、丰富的商品供给,让城乡服务消费差距不断缩小,让农民就地就近享受到便捷服务,成为乡村服务体系的重要支撑。

深入实施“千县千社质量提升行动”,建成永宁通桥、中宁舟塔、彭阳草庙等示范社5个,推动基层社从重数量向提质转变,全区供销合作系统服务能力和辐射半径不断扩大。

“十四五”期间,宁夏供销合作社加快基层社扩面提质,累计建成基层社239个,发展“村社共建”70个、“三位一体”综合合作单位42个,一张覆盖县乡村的供销服务网络越织越密,成为服务农民生产生活的重要依托。如今,这些供销网点早已不是传统意义上的杂货铺,而是集农资保供、农产品销售、日用消费品经营、快递配送、电信金融等服务于一体的“一站式”综合体。

数字赋能 “老供销”构建新生态

“以前买化肥要跑好几家店比价,现在动动手指在‘网上农资商城’就能下单,还能预约配送和农技指导,太方便了!”12月16日,中宁县种植大户、宁夏隆鑫农业生产有限公司负责人王明锁,通过中宁县供销社便民数子供销服务小程序交完保价定金,顺利预购47吨冬季储备肥。这是宁夏供销合作社推进“数字供销”建设、升级为农服务模式的生动写照。

2025年,宁夏供销合作社切实提升为农服务能力,全面完成国家及自治区17万吨化肥淡季储备任务,全系统储备化肥67.07万吨,有力服务保障了粮食安全和农业生产。宁夏供销集团流转土地1800亩,开展全程机械化作业、测土配肥、良种良法等试验示范。以常态化产销对接,为宁夏“六特”产品拓市场、帮农户稳增收,建成宁夏供销名优特产展销中心,每月坚持举办“一县一品·供销大集”,“宁夏特产供销行”成为助农增收的“金字招牌”,该主题系列促消费活动举办150余场次,全系统销售农产品85.6亿元。新改建再生资源回收利用标准化规范化回收网点15个,全系统实现再生资源销售28.79亿元。

“十四五”期间,宁夏供销合作社始终把服务农业生产、保障农资供应作为首要任务,深入实施绿色农资升级行动,连续5年高质高效完成国家及自治区化肥淡季储备任务,累计储备化肥300万吨以上,市场份额占到全区80%,巩固了农资供应主渠道。在农业社会化服务领域,实施组织、数字、品牌、渠道和资本5项赋能行动,培育发展壮大农业产业化龙头企业23家,建成“田保姆式”农业社会化服务中心168家,土地托管、配方施肥、统防统治和农机作业等综合化、规模化、精细化农业社会化服务规模达到274.43万亩,年均增长21%,成为农化服务的“国家队”。为解决农产品卖难问题,培育“供销壹

号”等行业系列品牌54款,高效运营“832平台”,深化东西部协作、闽宁合作,全系统累计销售农产品364.52亿元,搭建起农产品产销对接的大平台。此外,全系统加快建设再生资源回收利用网络体系,发展再生资源回收利用企业及经营网点52家,努力成为再生资源回收利用的生力军,为美丽乡村建设贡献供销力量。

社企改革 深度突破迸发新动力

社有企业是供销合作社开展业务、提供为农服务的重要抓手。2025年,宁夏供销合作社推动社有企业改革发展实现新突破。出台深化社有企业改革发展实施意见,推行供销集团经理层任期制和契约化管理、工资总额管理、“三项制度”等改革,激发内生动力和发展活力。完成富华大厦等5处土地房产产权办证,加快信达等3个债权资产包处置,推动富华大厦等资产盘活利用。选派5名处级干部到社有企业挂职,7名干部与企业协同办公,优化提升社企协同运行机制。完善落实承包指导市县社有企业改革发展机制,推动区本级社有企业与17个市县供销合作社实施股权合作项目43个,投入资金4045万元,引领带动5个市县社有企业开展农资及农化服务自营业务,4个市县社有企业恢复农资及农产品经营业务,56个基层社开展农资保供、农化服务、农产品经营业务等多业态融合服务,市县社有企业营业收入较上年增长8.66%。

“十四五”期间,宁夏供销合作社深化社有企业改革,多渠道投入资金2.54亿元支持宁夏供销集团发展,完成金桥物流园等5宗国有划拨土地作价出资,增加资本金2.51亿元,资产实力持续增强;2023年将区本级18户企业重组整合为宁夏供销集团及所属5户子公司,法人户数精简66.67%。全面落实董事会目标责任制、经理层市场化选聘、中层管理人员竞聘上岗、员工公开招录,市场化选聘宁夏供销集团总经理、副总经理,内生动力和发展活力显著增强。市场化化解历史债务5.07亿元,占债务总额的85.8%,社有企业债务危机基本解除。多措并举扎实做好安全生产工作,投入资金2444万元实施供销数码公司消防改造,金桥物流园基础设施提升、农资储备库改造升级、配方肥生产等项目。农资供应、农产品流通、现代物流等主营业务快速发展,区本级社有企业营业收入从2020年的1.29亿元跃升至2025年的4.15亿元,利润总额从-256.24万元扭亏为盈、提质增效,2024年自治区党委巡视“回头看”反馈,“区本级社有企业以往‘看摊子、守院子、吃租子’的状况从根本上得到扭转”。

站在新的历史起点上,宁夏供销合作社已绘就“十五五”发展蓝图,将以更加昂扬的姿态,在推进乡村全面振兴中展现新作为。

宁夏供销合作社将贯彻落实自治区党委、政府和中华全国供销合作总社要求,主动服务中心大局,聚焦主责主业,深化综合改革,创新体制机制,推动高质量发展。以为农服务为宗旨,提升农资保供、农化服务、农产品流通销售、再生资源回收利用等能力,培育发展新优势;以“数字供销”为引擎,赋能组织形式、产业结构、发展模式、服务方式等深度融合,开辟发展新赛道;以机制创新为动力,持续深化基层社、社有企业、联农带农、联合社治理等改革,释放发展新活力;以社有企业为支撑,探索发展联储联销、公铁联运、集采集配、资本运营等新产业新业态,打开发展新格局;以加强党的建设为引领,纵深推进全面从严治党、从严治社、从严治企,实施“人才强社”计划,强化系统作风建设,营造发展新生态。

从阡陌田野到百姓餐桌,从传统购销到数字浪潮,宁夏供销合作社的每一次创新探索,都深深烙印着服务“三农”的初心使命。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。

回顾过去,宁夏供销合作社在改革中蝶变,在实干中发展;展望未来,使命在肩,责任如山。宁夏供销合作社将始终坚持“为农、务农、姓农”根本方向,深化综合改革,强化创新驱动,深耕主责主业,持续提升为农服务能力水平,为推进乡村全面振兴、全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献供销力量!

展望未来,奋楫扬帆开启新征程



系统基层供销社开展统防统治。



基层社打造的文旅供销新业态。



“百供通”为老供销网点注入新活力。



宁夏供销农资集团综合库冬储肥入库卸车作业。



基层社组织农产品直播带货,为“老供销”插上数字翅膀。



宁夏农资集团开展农化服务作业。



组织开展“供销助农·消费帮扶”活动。